מרידות לאחר חורבן בית שני: 
המרד הגדול:  לאחר כיבושה של ירושלים ושריפת המקדש, הרומאים החליטו להשאיר בירושלים את הלגיון העשירי פריטנזיס (סמליו חזיר או ספינת מלחמה). מאותה תקופה ישב הלגיון למשך זמן ארוך מאוד עד שנת 300 בערך (230 שנה).

לאחר המרד קיסריה קיבל מעמד מיוחד של קולוניה – מין טריטוריה איטלקית מחוץ לתחומי איטליה אשר אזרחיה זוכים לזכויות יתר.

קיסריה שהוקמה ע"י הורדוס, נמסרה לאחר מותו לידי ארכיאלוס בנו.

ארכילאוס שירש את אביו בשנת 4 הוגלה בשנת 6 וקיסריה הפכה להיות עיר אדמיניסטרטיבית. לאחר חורבן ירושלים הופכת קיסריה להיות בירת הארץ במשך זמן ממושך – עד התקופה הביזנטית
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בשנת 71 הרומאים הטילו על כל היהודים בכל אימפריה מס שנקרא המס היהודי (פיסקוס יודאיקוס). זהו מס של 2 דינרים לשנה על כל ראש כולל נשים וילדים.. מס זה החליף את מס מחצית השקל אשר גברים יהודים מעל גיל 20 היו תורמים מרצונם לבית המקדש פעם בשנה.
לאחר כיבושה של ירושלים ולאחר שריפת בית המקדש (9 באב שנת 70) נותרו 3 מבצרים שבהם נותרו מורדים שלא נכנעו לפני הרומאים: הרודיון, מכוור בעבר הירדן ומצדה. הרומאים טיפלו בהרודיון בשנת 71 כנראה בקלות יחסית. בשנת 72 לוקיוס בקסוס, מפקד הלגיון ה10, מקים סביב מחווה מערכת מצור דומה מאוד לזו שמוכרת לנו במצדה. הם הקימו 8 מחנות סביב. הם התחילו לשפוך סוללה. מכוור נכנעה ונפלה עוד בשנת 72 לאחר תקופה מסוימת של מצור. בחורף 74', קלוויוס סילווה, מפקד הלגיון ה10, מגיע למצדה ומקים מערכת מצור סביב מצדה שכללה דייק (כרכום), שפך סוללה בצד המערבי, העלה אליה איל מצור אחד ועוד באותו החורף כבשו את מצדה. כיבוש מצדה מסמל את סופו של המרד.
                                                                                                                                                                                 מטבעות עם סמלים של הלגיון העשירי:
דור יבנה: בית המקדש חרב ודבר זה פגע ביהודים אך באופן מעשי ההתאוששות של דור יבנה הייתה מהירה.
 ריב"ז עזב את י-ם במהלך המרד, הוא נמנה מתלמידיו של הלל הזקן. הוא עזב את י-ם בעזרת ארון מתים בשנת 68. הוא פגש את אספסיאנוס ונבא לו שיהפוך לקיסר. יוסף בן מתיתיהו התייצב בפני אספסיאנוס וחזה לו גם כן שהוא עתיד להיות קיסר. הוא ביקש ממנו את יבנה וחכמיה. יבנה היה ישוב מעורב עם קהילה יהודית וקהילה נוכרית. באותה תקופה ישבו ביבנה יהודים שהתנגדו למרד. ריב"ז קרא שלא להפריז באבל בשם החורבן. לאחר החורבן, בשנת 70, קם תחייה יהודית ביבנה בזכות בית דין שהקים ריב"ז ושמה תיקנו רשימה של תקנות עם יכולת לשקם פעולות מסוימות שהופסקו עכב נפילת בית המקדש. ריב"ז עמד בראש מוסדות ההנהגה ביבנה ותרם לשיקום הרוח של אותה תקופה עד אשר הוחלף בידי רבן גמליאל מיבנה. רבן גמליאל הקים בית דין ובית מדרש משלו ונבחר ע"י העם להיות נשיא. רבן גמליאל מתחיל שושלת של נשיאות וגם הרומאים שנרגעו מן המרד מצאו הצדקה להכיר ברבן גמליאל. ממשלת הנשיאות תזכה לתמיכת הרומאים. בדור יבנה ובעיקר בימיו של רבן גמליאל מתגבשת התפילה בציבור. זה אומר שבוררים נוסח אחד וזו תפילת העמידה – תפילת 18. ברכת המינים, הברכה ה19 שנכתבה, זו ברכה שמגנה את אותם יהודים שהצטרפה לנוצרים.

ישו שפעל כיהודי בתוך החברה היהודית והבטיח לתומכים בו חיי העולם הבא, ציפה מהם לנהוג בצדק וביושר עם חבריהם. היהודים התנגדו לדרכו ודחו אותו.

מרד התפוצות: טרייאנוס היה קיסר בין השנים 98-117 לסה"נ והוא החליט לספח את הממלכה הנבטית לאימפריה הרומית. עד התקופה הזו הנבטים התקיימו בעצמאות. הוא סיפח את הממלכה והקים פרווינקיה חדש וקרא לה בשם ערביה ובירתה פטרה. הוא סלל דרך שהלכה על גב ההר בעבר הירדן מאזור אילת – צפונה על דרך המלך. לרומאים היו אויבים מרים במזרח בשם הפרתים. טרייאנוס החליט לצאת למלחמה עם הפרתים והתכוון לצאת למסע עד איזור הים הכספי. כדי לארגן את הצבא, הוא מוציא מי-ם את הלגיון ה10. בין השנים 115-117, יוצא טרייאנוס למסע לכיוון הפרת בכדי להילחם בממלכה הפרתית.
באלכסנדריה שבמצרים הייתה קהילה יהודית ותיקה שהגיעה לשם לאחר חורבן בית I. לאחר שיצא טרייאנוס למסע שלו, החלו עימותים ומהומות אדירות בין היהודים לנוכריים באלכסנדריה. טרייאנוס היה חייב לעצור את המהלך ולעסוק בדיכוי המהומות. הוא שלח את גדול המצביאים שהיו לו באותו עת את לוסיוס קוויטוס (המכונה קיטוס ע"י חז"ל) בכדי לדכות את מרד נוסף שפרץ במסופוטמיה ובו היו פעילים היהודים. בשנת 117 הוא הופך להיות נציב ביהודה. 

סה"כ היו 3 מרדים בא"י: המרד הגדול, פולמוס קיטוס ומרד בר-כוכבא. למרד התפוצות היה ביטוי גם ביהודה למרות שלא ניתן למצוא הרבה ממצאים ארכיאולוגיים בשטח.
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                                                                                                                                                                                                                                             טראיינוס:
מרד בר כוכבא: 132-136 לסה"נ.
הסיבות לפרוץ המרד:  בשנת 117 מת טרייאנוס ובמקומו עולו בנו המאומץ אליוס פובליאוס הדריאנוס ששימש כקיסר בין השנים 117-138.

התפיסה הפאן-הלנית: הדריאנוס רצה  שכשל האזרחים באימפריה יסגדו לזאוס (יופיטר), כולם יעריצו אותו כמעין אל. הוא גם רצה להקים באימפריה מפעלי בניה שונים לצרכי הציבור. הוא בעצם רצה לעצב את האימפריה כולה ע"פ איזה תפיסה אחת שאנחנו יכולים לראות בה רק סימנים של ברכה. הדריאנוס נתפס כשליט נאור. שהוא התכוון להקים מקדשים שונים, כל המקדשים היו מקדשים פאגניים. גם את ירושלים הוא התכוון להקים במתכונת פגאנית ולהקים בה מקדשים לאלים פגאניים. היהודים בשנת 117 סברו שהוא מתכוון להקים בירושלים את בית המקדש מחורבותיו. הייתה אופוריה בקרב הציבור היהודי. עד אשר הבינו שהוא לא מתכוון לשקם את המקדש שלהם אלא להקים מקדש פאגני. לפיכך הם הביאו תרעומת. התוכנית שלו להקים את י-ם לעיר אלילית נגנזה עקב ההתלהמות היהודית. לאחר שהתייצב בשלטון, הוא הגיעה לביקור באזורנו בין השנים 129-130. זהו ביקור חשוב מאוד שבעקבותו הוקמו שערים ונטבעו מטבעות. במהלך ביקורו, בשנת 130, הוא החליט לחזור ולממש את תוכניתו להפוך את י-ם לעיר רומית מודרנית אלילית שתקרא בשם אליה קפיטולינה. הוא תכנן להקים בירושלים רחובות ראשיים, 4 שערים מונומנטליים, מקדשים וכיכרות.
הרומאים ידעו מי הם היהודים. רליגיו ליקיטה = דת מוכרת. 

ההחלטה שירושלים תהפוך להיות אליה קפיטולינה – עיר אלילית, הייתה הסיבה העיקרית לפרוץ מרד בא-כוכבא – היהודים לא יכלו להישאר אדישים.

סיבה נוספת לפרוץ המרד זה הגזירה על המילה – אסור ליהודים למול את בניהם. בתקופה של אנטוניוס פיוס (138-161), המלך שמלך אחרי הדריאנוס (117-138), הותר ליהודים למול את בניהם מה שמסמן שלפני ההתרה כנראה היה איסור על כך.

סירוס עבדים היה מנהג קדום ועתיק יומין,  ואף נזכר במקרא, וכנראה שנקשר לרצון של שליטים להבטיח שכאשר הם יוצאים מהארמון שלהם לעיסוקיהם ולמסעותיהם, העבדים לא יעשו דברים שלא כדאי להם לעשות..

בימיו של דוניטיאנוס (96-81), בנו של אספסיאנוס, נחקק חוק שלפיו אסור יותר לסרס עבדים. אין הסבר במקורות השונים למה הוא חוקק חוק זה. יכול להיות שהוא מצא שמן הראוי שלא לפגוע בגופם של בני האדם.
טניוס רופוס, הנציב הרומי ביהודה, גוזר את הגזירה האוסרת על מילת היהודים (הגזירה על המילה). קשה להאמין שהוביל לחקיקה זו ללא אישורו של הקיסר.

המקורות למרד בא כוכבא הם מעטים ודלים. אנחנו לומדים על המרד הזה מחז"ל. מקורות נוספים הם היסטוריונים רומים: ספרטינוס ואוקסיוס דיו (דיוקסיוס). 
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מקורות המרד: אוזביוס, אב כנסיה והבישוף של קיסריה בסוף המאה השלישית ותחילת המאה ה4 לסה"נ, כתב כמה ספרים חשובים. הוא כתב ספר על המרטירים. הוא כתב ספר על תולדות הכנסייה הנוצרית. הוא כתב ספר על תולדות קוסטנטינוס. הוא כתב ספר בשם האומסטיקון – ספר השמות. ספר גיאוגרפי בעל חשיבות אדירה שמתבסס על התיאורים המקראיים ומנסה להראות איך נראים הישובים ואיפה הם נמצאים בתקופתו. הירונימוס, אב כנסיה שפעל בסוף המאה הרביעית תחילת החמישית, ישב בבית לחם, והוא כתב מספר דברים. הוא גם תרגם את האומסטיקון ללטינית. המקורות הנוצרים הם מקורות עוינים וזה לאחר שהיהודים דחו את דרכו של ישו, את רעיונותיו ואת אמונתו, ולאחר שהכנסייה נהפכה להיות הדת השולטת, הכנסייה מתייחסת ליהדות כעם שטעה ולכן מותר לגנות אותה ולהשפיל אותה, אך לא להרוג אותה.
המקורות הנ"ל לעיתים סותרים אחד את השני אך בסך הכל על מקורות אלה אנו נסמכים. לכל אלה מתווספים תעודות שונות ומכתביו של בר כוכבא (הוא כתב מכתבים רבים לפקודיו ומהם אנו לומדים הרבה). בשנים האחרונות, מתבצע מחקר של הדוקומנטציה הרומית – עדויות על קריירה של קצינים בכירים, תעודות משלוח, תעודות הצטיינות ומסמכים שונים אחרים שהתגלו. וורנר אק, שבדק את הדוקומנטציה הזו, גילה שמרד זה הוא מהמרדים הקשים ביותר שהיו בעולם הקדום. את זה הוא לומד מכמות החיילים והמשאבים שזרמו לארץ. לכל זה מוסיפים את הממצא הארכיאולוגי שנמצא בשטח.                                                                        אוזביוס:
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המרד: המרד פרץ בשנת 132 לסה"נ. בראשו של המרד עמד המנהיג הצבאי של המרד שמעון בן-כוסבא המכונה גם בר-כוכבא שנתמך ע"י רבי עקיבא, המנהיג הרוחני גדול החכמים של אותה תקופה.

המרד התארגן כמרד שהלחימה בו התאפיינה במאפיינים של לחימת גרילה וזה בניגוד גמור למרד הגדול.  כל ישוב וישוב הוכן בנפרד למקרה של איום, הישובים התארגנו מראש ונחפרו מערות מסתור מתחת לקרקע וניצלו חדרים שהיו חצובים מתחת לבתים וייעודם שונה למסתור ולמיגון. 

שלבי המרד: השלב הראשון של המרד היה ביהודה. היהודים עשו מאמץ לשחרר את י-ם מידי הרומאים ועל כן המרד פורץ ביהודה. בין השנים 132-134 היהודים זכו להישגים מרשימים והצליחו לגרום לרומאים אבידות קשות ביותר. במהלך שנת 134, אדריאנוס מצא לנכון להזעיק מבריטניה את אחד מגדולי המצביאים שלו – יוליוס ורוס. יוליוס ורוס מצא דרך לטפל בשיטת הלחימה של היהודים ע"י כך שפיצל את צבאו על יחידות משנה רבות וכל יחידה צרה על כל ישוב וישוב בנפרד, ניתקה את צירי האספקה לישובים ולמעשה הרעיבה את המורדים. לעיתים גם השתמשו גם באש ועשן לתוך מערות המסתור. בסוף שנת 134, לאחר שנתיים של הישגים מרשימים, הרומאים הצליחו להכריע את השלב המכריע במרד ולשבור את כוחם של היהודים ביהודה ובכך הגיעה סיומו של השלב הראשון של המרד.

השלב השני היה התבצרות בביתר. אלה שנותרו בחיים, נמלטו בביתר והחליטו שם להמשיך במרידה אך הפעם בשיטות קונבנציונאליות. הם חיזקו את ביתם וביצרו את העיר כנגד הרומאים. הרומאים הקימו סביב ביתר דייק, כרכום וכמה מחנות מצור וביתר נפלה ב9 באב של שנת 135 ובר-כוכבא מצא את מותו. ע"פ חז"ל הוא נמצא מת כשנחש מפותל על ירכו.
השלב השלישי של המרד זה בריחה למספר מערות טבעיות ביהודה. מבין אלה שנותרו בחיים ובני משפחותיהם חששו מידם של הרומאים שראו בהם איום לכך שהמרד יכול להתחדש ולפרוץ. שם לא מדובר על התארגנות למלחמה אלא דאגה לנפשם. אלה הם מערות המפלט. הרומאים לא ויתרו והגיעו למדבר יהודה. יש לנו ממצאים של מחנות רומאיים על המערות בנחל חבר (עיברות ואימה), הם כנראה הרעיבו את המצורים עד מוות. שלב ההסתתרות במערות המפלט נמשך תקופה קצרה, חודשים ספורים בלבד, אל תוך החורף של שנת 136.

ממצאים: בין הממצאים נמצאו נרות הנקראות נרות דרום שהתגלו באזור השפלה. כמו כן נמצאו רבות של מטבעות. מסתבר שהמורדים היהודים המשיכו להשתמש במקורות שונים שהנפיקו השלטונות הרומיים אבל בנוסף לקחו מטבעות רבים של הרומאים, שחקו אותם, והטביעו על מטבעות הברונזה את סמלי היהודים וכתובות שונות. היה בכך התרסה וביטוי לעצמאות כנגד השלטון הרומי. על המטבעות של השנה הראשונה של המרד הופיעה הכתובת "שנה 1 לגאולת ישראל" על המטבעות של השנה השנייה היה כתוב "שנת ב' לחירות ישראל" על המטבעות של השנה השלישית היה כתוב "חירות ירושלם". על מטבעות הכסף הרומאיים הם טבעו סמלים יהודיים בלי השחיקה. המטבעות מהווים אינדיקציה ברורה למיקומי המורדים.                                                                                                                                             נר דרום ומטבע נחושת:
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הליגיון השני – טריאנה

הליגיון השיש – פראטה

אורנמנטה טריומפליה – אות פריומפליה = אות ניצחון שהוענק לאחר הצלחת דיכוי מרד בר-כוכבא

הדריאנוס לקח לעצמו את תואר האמפרור – לאחר מרד בר-כוכבא. המרד נחשב לקשה ביותר אולי המרד הקשה ביותר שידעו הרומאים

הגליל עצמו לא היה שותף פעיל למרד בר כוכבא ולכן גם לא נפגע מהמרד ויתכן שיהודים בגליל שהתנגדו לנוכחות הרומית בארץ לא מרדו בפועל אך הצטרפו לאחיהם ביהודה. הדרכים שנסללו לצרכי הצבא הרומי היוו איום אסטרטגי על היהודים בגליל והם חששו למרוד שם והם העדיפו להצטרף לאחיהם ביהודה ולרכז מאמץ ביהודה לכיבושה של י-ם. ממצא המטבעות בזמן מרד בר-כוכבא בירושלים הוא דל ביותר מה שמעיד שירושלים לא נכבשה בידי המורדים.
תוצאות המרד: יהודים רבים מאוד מצאו את מותם והרבה מאוד נמכרו לעבדות. נאסר על היהודים לגור בי-ם ואפילו לא במרחב של יום הליכה ממנה.

 נאסר על היהודים להתכנס בציבור ולקיים פעילות של בתי דין או להיפגש במניין לבתי כנסת.

 אדריאנוס שינה את שמה של הפרווינקיה יהודיה לסוריה פלסתינה. הכוונה בכך היא לשנות את המשמעות הפוליטית של יהודה ולקשור אותה לסוריה. 

מלאחר מרד בר-כוכבא היהודים הם מיעוט בארץ. 

התאוששות לאחר המרד:  התאוששות נראתה בגליל איפה שלא היה מרד. אין כל עדויות לקיומה של הסנהדרין בתקופת התלמוד. רבי יהודה הנשיא התחנך באושא אך חי רוב ימיו הבוגרים בבית שערים. הוא נולד כאשר מת רבי עקיבא (בערך 135). מעמדו נחשב מעמד של חכם ובקיא. כאשר הזדקן ביקש לעבור לציפורי משום שהאקלים שם יותר מתאים לבריאותו אך כנראה שהוא רצה להיות יותר קרוב למרכז העשייה וההשפעה ודברים חשובים נתבצעו בציפורי, ישבה שם הנהגה ופקידות. מי שרצה להיות קרוב היה צריך להיות בציפורי. שם הוא פעל את שנותיו האחרונות עד שנת 220 (222). רבי יהודה הנשיא היה עשיר מופלג. הוא ירש רכוש רב מאביו, שטחים קרקעות בעמק יזרעאל, עמק בית שאן והגולן. היו לו ספינות וסוסים. הוא היה בר סמכא בנושאים דתיים ופולחניים. הוא היה רשאי לסמוך חכמים. הוא נזכר כידידו הקרוב של קיסר רומי בשם אנטונינוס (קרקלה). קרקלה היה אחד הבנים של סמפטימיוס סוורוס והוא מלך בין השנים 211-217.  

קיסריה, אשקלון, בית שאן, בית גוברין, סוסיתא, כפר צמח אלה ערים נוכריות עם מיעוט יהודי שנקלעו למצוקה מאחר שהם שילמו מיסים לערים עצמם           
 ובנוסף הקפידו גם על המצוות התלויות בארץ – הפרשת תרומות ומעשרות והקפדה על שמיטה. יהודים אלה החלו לעזוב את הארץ. רבי יהודה הנשיא שם

לב לתופעה זו שהיהודים עוזבים את הארץ ורצה לעודד אותם להישאר במקום שבו הם גרים ולכן פטר אותם מהמצוות התלויות בארץ. זה מעיד על שיעור

קומתו, על הסמכות הגדולה שהייתה לו ובעובדה שהכירו בסמכותו הדתית לפטור יהודים מהמצוות התלויות בארץ.
המפעל המרכזי והחשוב של רבי יהודה הנשיא בא בדמות עריכת התורה שבע"פ – המשנה – וחתימתה כקודקס אחד, שלם וסופי. חתימת המשנה בסביבת 

שנת 200. ששה סדרי המשנה הם: סדר זרעים, סדר מועד, סדר נשים, סדר נזיקין, סדר קדשים וסדר טהרות. הראשון דן בעניינים חקלאיים, השני בחגים,

השלישי בדיני אישות, הרביעי בתביעות "פליליות" ו"אזרחיות", החמישי בהלכות מקדש והששי בענייני טומאה וטהרה. רבי יהודה הנשיא נקבר בבית שארים.
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רבים ביקשו להיקבר לצידו של רבי יהודה הנשיא ובית שערים הופך להיות נקרופוליס.

קרקלה (211-217):  
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דיוקליטינוס:  היה קיסר בין השנים 284-305. דיוקלטיאנוס הגיעה לסמקנה שהאימפריה היא גדולה מכדי ששליט אחד יוכל לשלוט עליה. הוא החליט לחלק
למזרח (אסיה הקטנה, סוריה, א"י...) ומערב (איטליה, ספרד, בריטניה..). הוא הפקיד כל חלק כזה בידי אוגוסטוס שמתחתיו יהיה קיסר. האוגוסטים ישלטו

לזמן מוגבל, רק עד שנת 305 ואז הם יפרשו ובמקומם יתמנו הקיסרים וגם הם יתמנו לזמן מוגבל. שהקיסרים יתמנו, הם יהפכו להיות אוגוסטים וימנו

מתחתיהם קיסרים חדשים. הצבא שעד היום היה ממונה עליו הקיסר יעבור לפיקודו של דוּכסים. 

הוא החליט להקים מערך של מצודות באזורי המגע עם השבטים הערבים שהיו גורמים לבעיות באזורי הספר בין הארץ המיושבת לאזורי הנוודים. הוא הקים

מערך של מצודות שזכה לכינוי הלימס הדיוקליטיאני. 
בשנת 300 בערך העביר את הלגיון העשירי מירושלים לאילת. 

מבצר את הצד הצפוני של ירושלים. 

דיוקליטינוס הוא רודף נוצרים ידוע. הנצרות לא נעלמה מבמת ההיסטוריה למרות הרדיפות. הם לא עשו מה שצופה מהם מצד הקיסרים וזה להכיר בקיסר הרומי.
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הוא הקים עיר בירה בשם ניגומדיאה מה שהיום נקרא איזמית'.

בשנת 310, ביוזמה של גלריוס (הקיסר שהיה מתחת לדיוקלטינוס האוגוסטוס ) הנצרות מוכרזת כדת נסבלת. 

קונסטנטינוס: (324-337) כל המערכת השלטונית של דיוקלטינוס השתבשה מהר מאוד כי היו ריבים על השילטון בין הבן של הקיסר לבן של האוגוסטוס (בצד המערבי לאוגוסטוס קראו מכסימאנוס, בנו היה מכסנטיוס. לקיסר קראו קונסטנטיוס כלורוס ולבנו קרו קונסטנטינוס) הבנים נפגשים לקרב ברומא ב28 לאוקטובר 312 על הגשר המולווי שעל הטיבר. ערב הקרב קוסטנטינוס חלם חלום שבו הוא שמע קול שאומר לו "באות הזה תהיה מנצח" – XP. הוא ראה אותם משולבים בכריסטוגרם (תשליב). זהו סימלו של המשיח. הוא שם את האותיות האלה על  המגינים וניצח. שנה לאחר מכן הוא הכריז ביחד עם שותף בשם ליקיניוס (האוגוסטוס המזרחי) על הנצרות כדת מותרת. ליקיניוס החל לרדוף את הנוצרים מה שהחל מלחמה בינו לבין קוסטנטינוס בשנת 324. קוסטנטינוס ניצח והפך להיות שליט יחיד על כל האימפריה והוא הופך את הנצרות לדת 

רשמית ומועדפת. הרעיון של דיוקלטיניוס לפצל את האימפריה הופך להיות אפיזודה קצרת מועד וקוסטנטינוס הופך להיות שליט יחיד על כל האימפריה.


310 – הנצרות מוכרזת כדת נסבלת.

313 – הנצרות דת מותרת.

324 – הנצרות דת רשמית ומועדפת. (תחילת התקופה הביזאנטית)

394 – תיאודוסיוס הראשון מכריז על הנצרות כדת היחידה המותרת.

בשנת 326 מחליט קוסטנטינוס להקים בירה משלו והוא קורא לה ביזנטיון. מהר מאוד מקבלת הבירה את השם קונסטנטינופול והיום היא איסטנבול. שם השלטון הנוצרי ימשך עד שנת 1453. לעומת א"י שם התקופה הביזאנטית תיפסק בשנת 638.

תיאודוסיוס הראשון הלך לעולמו בשנת 395 ולו 2 בנים. האחד נקרא ארכדיוס והשני נקרא הונוריוס. ארקדיוס קיבל את המזרח והונוריוס קיבל את המערב.

בשנת 325 הייתה ועידה כנסייתית בניקאה אשר באסיה הקטנה. במהלך הועידה התייצב הבישוף של ירושלים, שנקרא מקריוס. הוא ביקש להקים כנסייה לזכרו של האדון מעל מקום צליבתו. במקום זה היה מקדש לאפרודיטה. הרעיון להקים כנסייה שם נבעה מתחרות שבין הבישופות של ירושלים לבישופות של קיסריה. באי הועידה אישרו את הבקשה והוחלט להקים שם את כנסיית הקבר. בשנת 326 החלה הבנייה ובשנת 335 הסתיימה הבנייה. הוקם שם מבנה גדול. הכניסה אליו הייתה מהקארדו, דרך שער גדול נכנסו לחצר פתוחה (אטריום), משם לבסיליקה (טורי עמודים), משם לגן פתוח, שבשוליו גבעת הגולגולתא ואז הגיעו לרוטונדה שזה מבנה גדול שבמרכזו קברו של ישוע. 
בימיו של קוסטנטינוס נבנו 4 כנסיות: 1. כנסיית הקבר בהר גולגולתא

                                                 2. כנסייה על הר הזיתים שנקראת כנסיית האלאונה. (איפה שהחצר בכנסיית פאטר נוסטר היום)

                                                 3. כנסיית המולד בבית לחם

                                                 4. כנסיית אברהם באלוני ממרא (היום גבעת חרסינה)
